

大中小学陆续开学

全国近3亿学生陆续回归校园

9月1日,全国大中小学迎来学生密集返校开学的日子,各级各类近3亿学生将陆续回归校园。

特殊之年的“开学第一课”有哪些看点?面对即将到来的秋冬季,学校的防疫准备做足了吗?



全国大中小学陆续迎开学! ——近3亿学生回归校园

在经历过疫情下的特殊暑假后,全国大中小学及幼儿园终于迎来了秋季开学,各级各类近3亿学生将错峰回归校园。

来自教育部的消息显示,到目前为止,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团都已经明确了秋季学期开学的安排,按照分期、分批和错峰、错峰进行。

从全国来看,各地中小学、托幼机构和高校开学基本安排在8月15日到10月10日期间。

在武汉,今年9月,共有2842所中小学幼儿园将迎来开学。

开学第一课,都讲点啥? ——战疫、抗洪、勤俭节约

新学期,新气象。开学第一课历来备受关注。

据教育部介绍,近日,多部门向全国中小学生学习联合制作了以“少年强,中国强”为主题的2020年“开学第一课”专题电视节目,普及防疫知识、弘扬抗疫精神。节目将于9月1日20:00在中央广播电视总台央视综合频道(CCTV-1)播出。

在各地,今年特殊的背景之下,开学第一课的内容也不同以往。不少亲身参与过抗疫的白衣战士将走上三尺讲台,与学生们一起分享抗疫故事。

例如,据报道,在北京,昌平区上苑中心小学将在9月1日开学当天,邀请北京大学第一医院护士孙靖雅上开学第一课——“我的抗疫故事”。疫情期间,孙靖雅曾支援武汉同济医院“呼吸与危重症”科。

同样将于9月1日开学的北京市平谷区平谷中学,将邀请来自北京安贞医院的急诊科护士王岩和来自首都医科大学附属北京朝阳医院的王王玉,在校宣讲。

在刚经历过一场特大洪水的安徽

根据湖北省、武汉市疫情防控指挥部的统一部署,9月1日,武汉市中小学、幼儿园将全面开学。高校秋季老生返校集中在8月底、9月初,新生入学集中在9月中旬和10月上旬。

武汉市教育局统计显示,9月,武汉除了267.46万学生开学外,还有1482家民办培训机构有约35万人次的常年在校生。

在北京,中小学、幼儿园也实行错峰开学。其中,9月1日,全市小学五年级、六年级和初二年级开学,涉及学生约40万人。

歙县,“抗洪”将成为当地学校开学第一课的关键词。

今年7月初,安徽黄山歙县遭遇了50年一遇的特大洪水,歙县第二中学正是在今年高考中受影响的考点之一。当时,武警官兵和民兵在县城的主要道路上为考生们连夜架浮桥,在考点周边为考生们撑雨伞,一幕幕感人的瞬间打动了考生和家长们,也触动了学校的老师们。

于是,学校的老师们把发生在当地的抗洪故事写入了“开学第一课”的课件中,把发生在学校里这个不寻常高考季的真实故事讲给孩子们听。

此外,不少地方的中小学还把“光盘行动”纳入了开学第一课内容。

8月24日,贵州省九年级开学的第一天,贵州省毕节市黔西县雨朵镇雨朵中学就开展“节约先行 光盘行动”开学第一课。

8月31日,青岛东胜路小学举行新学期开学典礼,典礼上,全体师生共同纪念抗战胜利75周年,同时将勤俭节约等暑期活动进行了成果展示,倡导同学们参与“光盘行动”。

新学期,学校应对防疫“大考”? ——测温、健康码、校园管理

在疫情防控常态化背景下,近3亿学生返校,对防疫工作无疑也是一场“大考”。为迎接这场“大考”,教育、卫健等部门已提前部署。

此前,国家卫健委、教育部就已印发了高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案。

针对高校学生和教职员工,《方案》中就明确要求做好自我健康监测,开学前进行连续14天每日体温测量,记录健康状况和活动轨迹,并如实上报学校。对于中小学,则提出鼓励具备条件的中小学校教职员工开学前自愿接受核酸检测。

在开学后的校园管理方面,高校要求要把好校门关,教职员工和学生入校时严格进行体温检

测,查看健康码,保证入校人员身体状况健康。

中小学则实行校园相对封闭式管理,全面梳理所有进校通道,校外无关人员一律不准进校,师生进校门一律核验身份和检测体温。

各地也出台了详细举措,紧盯学校内的疫情防控。

例如,山东实行校园相对封闭管理,加强对外卖配送和快递人员核查、登记与管理,合理设置快递收发点,划定校内活动路线。武汉大学建立学生健康监测网络,落实晨午检制度、课堂考勤制度、晚点名制度。

北京市疾控中心则在开学前发布了开学防疫指南,指导同学们做好防护、保持个人卫生。《指南》中提醒,开学第一天先上健康课。

新学期的休假如何安排? ——因地制宜,不鼓励“一刀切”

伴随开学季而来的,还有不久即将开启的中秋和国庆节假期。

假期期间,学生们能否离校?

对于这个问题,教育部在近期召开的新闻发布会上也给出了官方回应——中秋、国庆的假期与周六周日、与课后进出校门的管理是一样的。各校要根据实际情况,根据当前疫情防控的要求来合理地作出安排,不鼓励“一刀切”。

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,北京市的高校在学生返校之

前要持七天内核酸检测阴性证明,如果十一离开校园到外地去,回来的时候可能还要履行同样的手续。

他表示,各个学校、各个地方根据当前疫情防控的要求来合理作出安排。

“我们也不鼓励‘一刀切’,但是每一项防控措施都要做到位。疫情防控这根弦不能松。”王登峰说,“我们对疫情防控所做出的一些管理规定和要求,一个要因地制宜,另外我们所有人可能都要去理解和接受,这样才能共同实现既控制好疫情又能够确保教育教学秩序正常的目标。”

(据新华网)